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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
∆ΕΥΤΕΡΑ 30 ΜΑΙΟΥ 2016 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  
ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:  ΕΥΑΓΓΕΛΑΤΟΣ ΣΙ∆ΕΡΗΣ – ΜΕΛΙΣΤΑΣ ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΗΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. γ 

Α4. α 

Α5. α.  Σωστό β.  Λάθος γ.  Λάθος δ.  Λάθος ε.  Σωστό 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. 2ΝΗ3 + 3CuO  ⟶  N2 + 3Cu + 3H2O 

 β.  

  

5CH3CHCH3 + 2KMnO4 + 3H2SO4        5CH3CCH3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O
OH O  

Β2. N2(g) + 3H2(g)  ⇌  2NH3(g)    ,  ∆Η < 0 

 α. Με την αύξηση της θερμοκρασίας, λόγω αρχής του Le Chatelier, το σύστημα 

μετατοπίζεται προς την κατεύθυνση που τείνει να τη μειώσει, άρα ευνοείται η 

ενδόθερμη φορά προς τα αριστερά. 

  Οπότε:  [Ν2], [Η2] αυξάνονται και η ποσότητα της ΝΗ3 μειώνεται άρα Kc μειώνεται. 

 β. Με την αύξηση του όγκου υπό σταθερή θερμοκρασία μειώνεται η πίεση.  

  Επειδή ∆n = 4 – 2 ് 0, το σύστημα μετατοπίζεται, λόγω αρχής Le Chatelier, προς την 

κατεύθυνση που τείνει να την αυξήσει, δηλαδή προς τα περισσότερα moℓ αερίων, 

επομένως προς τα αριστερά. 

  Οπότε η ποσότητα της ΝΗ3 μειώνεται, ενώ η Kc παραμένει σταθερή, διότι εξαρτάται 

μόνο από τη θερμοκρασία. 

Β3. α. Η όξινη μορφή του δείκτη επικρατεί σε περιοχή τιμών pH: pH < pKα – 1 ⇒ pH < 4 

(κόκκινο χρώμα)  και η βασική μορφή σε:  pH > pKα + 1 ⇒ pH > 6 (κίτρινο χρώμα). 
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  Στο διάλυμα: 

Μ ΗCℓ + Η2Ο → Cℓ- + Η3Ο+ 

 0,1    0,1  0,1 

  pH = -log[H3O+] = 1 < 4  άρα το χρώμα θα είναι κόκκινο 

 β. Ρίχνοντας υδατικό διάλυμα ΝaΟΗ, η [ΟΗ-] αυξάνεται, άρα το pH αυξάνεται. 

  Οπότε όσο το pH < 4 είναι κόκκινο, από pH 4 έως 6 είναι ενδιάμεσο χρώμα 

(πορτοκαλί), ενώ pH > 6 γίνεται κίτρινο. 

Β4. α. 11Νa: 1s22s22p63s1
 IA  ή 1η ομάδα, 3η περίοδος, τομέας s 

  17Cℓ: 1s22s22p63s23p5 VIIA  ή 17η ομάδα, 3η περίοδος, τομέας p 

  19Κ: 1s22s22p63s23p64s1 IA  ή 1η ομάδα, 4η περίοδος, τομέας s 

 β. Τα στοιχεία 11Na και 19Κ ανήκουν στην ίδια ομάδα του περιοδικού πίνακα. Όμως nεξ του 

Κ είναι μεγαλύτερο, άρα η μέση απόσταση των e σθένους είναι μεγαλύτερη, οπότε η 

ατομική ακτίνα του Κ είναι μεγαλύτερη. 

  Τα στοιχεία Na και Cℓ βρίσκονται στην ίδια περίοδο. 

  ∆ραστικό πυρηνικό φορτίο Νa: 11 – 10 = 1 

  ∆ραστικό πυρηνικό φορτίο Cℓ: 17 – 10 = 7 

  Άρα η έλξη πυρήνα – ηλεκτρονίων εξωτερικής στιβάδας είναι ισχυρότερη στο Cℓ, άρα η 

ατομική ακτίνα του Cℓ είναι μικρότερη. 

  Cℓ, Na, K (κατά αύξουσα ατομική ακτίνα) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. (Ε):  CH ≡ CH  (Z):  CH3CHO  (H):  CH3COONH4 

(∆): CH2 CH2

Cl Cl  

(Γ):  CH2 = CH2 (A):  CH3CH2OH 

 (Θ):  CH3CH2Cℓ  (I):  CH3CΗ2CN  (K):  CH3CH2COOH 

 (B):  CH3CH2COONa  (Λ):  CH3CH2CH2NH2  (M):  CH3CH2COO-H3
+NCH2CH2CH3 

 CvH2vO2 :  CH3CH2COOCH2CH3 

Γ2. α. vCH2 = CH – CH = CH2  →  (-CH2 – CH = CH – CH2-)v 

 β.  

  

vCH2=CH       (  CH2  CH   )v

CN CN  

Γ3. α. CH ≡ C – CH3:  n = mo2,0
40
8

Mr
m

  
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  H2:  n = mo3,0
4,22

72,6
Vm
V

  

moℓ CH ≡ C – CH3 + Η2  Ni  CH3CH = CH2 

Αρχ 0,2  0,3  െ 

Α/Π (-) 0,2  (-) 0,2  (+) 0,2 

Τελ െ  0,1  0,2 

 

moℓ CH3CH = CH2 + Η2  Ni  CH3CH2CH3 

Αρχ 0,2  0,1  െ 

Α/Π (-) 0,1  (-) 0,1  (+) 0,1 

Τελ 0,1  െ  0,1 

 

CH3CH = CH2  και  CH3CH2CH3 

β. 0,1moℓ  CH3CH = CH2 

 0,1moℓ  CH3CH2CH3 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. α.  

M ΝΗ3 + Η2Ο ⇌ ΝΗ4
+ + ΟΗ- 

αρχ 0,1       

ιον/σχ x   → x  x 

ισορ 0,1-x    x  x 

 

ΡΗ = 11  και επειδή Κw = 10-14  PH + POH = 14  άρα 

ΡΟΗ = 3   ή   [ΟΗ-] = 10-3Μ = Χ 

C
Xα

3NH     ή   
1,0

10
α

3

NH3


    ή    2

NH 10α
3

  

β. 
1,0
)10(βK

1,0x1,0
x1,0

xβΚ 23
2

NH3
















    ή    Κβ = 10-5  

 1,002,0α
23NHCH     άρα ισχύει: 

 cαβΚ 2
NHCH 23

     ή    42
NHCH 1041)02,0(βΚ

23

  

γ. 
323 NHNHCH βΚβΚ      άρα η  CH3NH2 πιο ισχυρή 
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∆2. mo02,02,01,0vcn
3NH   

  mo01,02,005,0vcnHC   

moℓ ΝΗ3 + HCℓ → ΝΗ4Cℓ 

αρχ 0,02  0,01   

αντ/σχ 0,01  0,01 → 0,01 

τελικά 0,01  െ  0,01 

 προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα ΝΗ3/ΝΗ4
+   με  M01,0CC

43 NHNH    

 
βK
wΚ

αK
4NH     ή   9

5

14

NH 10
10
10αK

4





  

 ΡΗ = ΡΚα + log
οξC
βC     ή    ΡΗ = 9 + log

01,0
01,0    ή   ΡΗ = 9 

∆3. mo01,001,01vcn
23NHCH   

  mo01,02,005,0vcnHC   

moℓ CH3NH2 + HCℓ → CH3ΝΗ3Cℓ 

αρχ 0,01  0,01   

αντ/σχ 0,01  0,01 → 0,01 

τελικά െ  െ  0,01 
 

 M04,0
25,0
01,0C CNHCH 33




 

 

Μ CH3ΝΗ3Cℓ → CH3NH3
+ + Cℓ- 

 0,04  0,04  0,04 

 
Μ CH3ΝΗ3

+
 + HOH ⇌ CH3NH3 + H3O+ 

αρχ 0,04       

ιον/σχ y   → y  y 

ισορ 0,04-y    y  y 

 

 
βK
wΚαK

33NHCH     ή   11
4

14

NHCH 105,2
104

10αK
33








  
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04,0

y105,2

04,0y04,0
y04,0

yαΚ 2
11

2













      ή   y = 10-6    άρα  ΡΗ = 6 

∆4. mo01,01,01,0vcn
3NH   

 mo01,01,01,0vcnHCOOH   

moℓ HCOOH + HN3 → HCOONH4 

αρχ 0,01  0,01   

αντ/σχ 0,01  0,01 → 0,01 

τελικά െ  െ  0,01 

 

 M05,0
2,0
01,0C

4HCOONH   

 

Μ HCOONH4 → HCOO- + NH4
+ 

 0,05  0,05  0,05 

 
Μ HCOO-

 + HOH ⇌ HCOOH + OH- 

ισορ 0,05-φ=0,05    φ  φ 

 

Μ NH4
+ + HOH ⇌ ΝΗ3 + Η3Ο+ 

ισορ 0,05-ω=0,05    ω  ω 

 

 10
4

14

HCOO 10
10
10

αK
wΚβK 




  

 9
5

14

ΝΗ 10
10
10

βK
wΚβK

4





  

 )1(
05,0
φβK

2

HCOO   

 )2(
05,0
ωαK

4ΝΗ   

 
4ΝΗαK > HCOOβK  (3) 

 άρα από   (1), (2), (3)  ⟹  ω > φ 

 άρα το διάλυμα όξινο 


